

# 中共大同市委十六届二次全体会议 暨市委经济工作会议召开

本报讯（记者 李明璇 郑苗苗）12月30日，中共大同市委十六届二次全体会议暨市委经济工作会议召开。

出席这次全会的有，市委委员48人、市委候补委员9人。不是市委委员、候补委员的现职市级领导、有关方面负责同志、在同党的十九大基层代表、部分市第十六次党代会基层代表列席会议。

全会由市委常委会主持。全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届六中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，全面落实省第十二次党代会精神，按照省委十二届二次全会部署，总结2021年工作，部署2022年工作。全会听取和讨论了省委常委、市委书记卢东亮受市委常委会委托作的工作报告，形成了高度共识，确立了“奋斗两个五年，跨入第一方阵”的总体目标。卢东亮对做好2022年经济工作作出部署，对明年需要把握的重大问题提出要求。市委副书记、市长张强就明年经济工作作出具体安排。

全会充分肯定了今年以来市委常委会的工作。一致认为，市委常委会高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，统筹发展和安全，统筹疫情防控和经济社会发展，保持工作的连续性和稳定性，强化举措的针对性和时效性，不折不扣贯彻落实中央和省委各项决策部署，推动党的建设和党领导的各项事业全面加强、全面进步。

全会提出，明年是党的二十大召开之年，也是大同全方位推动高质量发展的关键一年。做好明年工作，必须毫不动摇坚持和加强党的全面领导，把党的政治建设摆在首位，把思想统一起来，把力量凝聚起来，不折不扣贯彻落实好中央和省委决策部署，加快形成“六个领域”“三个体系”全面贯通、深度协同的工作矩阵，全方位推动高质量发展。

全会指出，明年经济工作的总体要求是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，深入贯彻中央经济工作会议和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实省第十二次党代会和省委十二届二次全会暨省委经济工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，抢抓构建新发展格局战略机遇，围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标，以供给侧结构性改革为主线，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”“六保”工作，保持经济运行在合理区间，持续改善民生，保持社会大局稳定，以争先进位、富民强市的新业绩，奋力谱写大同全方位高质量发展新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

全会强调，做好明年经济工作，要牢牢把握党中央关于国内国际经济形势的分析研判，深刻领会“四个必须”的规律性认识，坚决贯彻“稳字当头、稳中求进”总体要求和政策取向，保持战略定力，坚定不移办好自己

● 全会指出，明年经济工作的总体要求是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，深入贯彻中央经济工作会议和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实省第十二次党代会和省委十二届二次全会暨省委经济工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，抢抓构建新发展格局战略机遇，围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标，以供给侧结构性改革为主线，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”“六保”工作，保持经济运行在合理区间，持续改善民生，保持社会大局稳定，以争先进位、富民强市的新业绩，奋力谱写大同全方位高质量发展新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

● 全会号召，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实省委十二届二次全会暨省委经济工作会议精神，解放思想、实事求是、真抓实干、久久为功，不断开创大同全方位推动高质量发展新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

的事。要把思想和认识统一到省委对经济形势的分析判断上来，统一到“五个坚持、五个做到”深切体会上来，统一到“四个必须”的指导原则上来，统一到经济工作八项重点任务、民生和稳定九项重点工作具体要求上来，创造性地抓好贯彻落实，确保各项决策部署在大同落地生根、开花结果。

全会提出明年经济工作的九个方面重点任务。一要强化投资的引擎作用。着力调整投资结构，把重心放在产业投资上。牢固树立绿色发展理念，聚焦国家明确支持的产业方向，加紧谋划，抢占先机，争取主动。二要发挥好工业的强支撑作用。传统优势产业要围绕智能化绿色化服务化，进一步深化能源革命综合改革试点，推动传统能源和新能源优化组合。战略性新兴产业要按照集群化规模化发展方向，围绕产业链打造创新链，围绕创新链布局产业链。三要深入挖掘服务业增长潜力。生产性服务业要迈向专业化、高端化。生活性服务业要提升品质化、多样化。非营利性服务业要聚焦普惠化、优质化。四要高起点推动晋北城镇圈建设。从规划、体制、制度、项目等多方面入手，实质性推动和朔州的联动发展。五要做强开发区承载平台。在指标设置上要加大开发区工业投资强度。在平台打造上要加快打造开发区建设升级版，推动大同保税物流中心（B型）升级综合保税区。在项目建设上要聚焦“三率”抓好提升。在招商引资上要建立“链长制”，重点开展一对一招商。六要全面激活国企活力。围绕主辅分离、分灶吃饭，推进战略重组。围绕对标挖潜、突破两线，学习先进标杆。围绕流程管控、数智支撑，强化国资监管。围绕业绩考核、赏罚分明，加强考核奖惩。七要加速培育市场主体。

深入开展“市场主体建设年”活动，大力支持民营经济发展，构建“亲”“清”政商关系。八要创优营商环境。各级政府部门要依法办事，创造公平公正的法治环境。各级政府要带头讲诚信，树立诚信政府形象。九要大力发展战略性新兴产业，发展县域经济。要一县一策谋发展，量力而行建园区，创新思路抓产业。

全会强调，要始终把增进民生福祉作为一切工作的出发点和落脚点，把老百姓的“急难愁盼”记在心上、抓在手上，认真解决好老百姓的操心事、烦心事、揪心事、关心事，用情用力办好民生实事，坚定保持文化和生态优势，让老百姓真正看得到变化、享受到实惠。

全会要求，各级党委要加强和改善党对经济工作的领导，把中央和省委要求与人民群众期盼结合起来，把干部专业化与人才高端化结合起来，把强化宏观指导与做实微观服务结合起来，把建立工作体系与构建工作闭环结合起来，把树立正确用人导向与推进干部能上能下结合起来，把提升精气神与整治庸懒散结合起来，全力以赴抓好各项工作落实，切实把党领导经济工作的制度优势转化为推动高质量发展的治理效能，进一步激发全市广大党员干部履职尽责、攻坚克难，肩负历史使命，回应群众期盼，兑现庄严承诺。

全会在具体安排明年经济工作时指出，要突出八个方面工作重点，奋力开创经济社会全方位高质量发展新局面。聚力推动工业保稳争优，改造提升传统优势产业，发展壮大战略性新兴产业，深化能源革命综合改革试点，强化高质量发展支撑。聚力推动服务业提质增效，发展文旅康养产业、商贸物流业、数字经济新业态，壮大高质量发展主体。聚

力推动农业稳产增收，大力发展战略性新兴产业、农产品加工业，大力开展乡村建设行动，夯实高质量发展基础。聚力推动市场主体培育，加强分类培育，强化政策支持，优化营商环境，增强高质量发展后劲。聚力推动新型城镇化，优化城市空间格局，加快城市品质升级，全面提升古城价值，集聚高质量发展动能。聚力推动改革开放，深化国资国企改革，强化开放平台建设，建设开发区升级版，激发高质量发展活力。聚力推动生态环境保护，建设生态长廊，加大污染治理，推进双碳战略，厚植高质量发展底色。聚力推动民生改善，优先解决就业，提升公共服务，抓好安全工作，让人民群众共享高质量发展成果。

全会强调，要实现“奋斗两个五年、跨入第一方阵”这一目标，必须靠奋斗、靠改革、靠环境、靠方法。市委常委会班子要以上率下、率先垂范，带领广大干部群众锚定目标，真抓实干，努力奋斗。要坚定不移推动改革，构建适应高质量发展的体制机制，增强发展动力活力。要结合全国文明城市创建，把“微笑大同”作为全市窗口单位的创建活动目标，在“大同蓝、大同绿、大同清”的基础上，让文化大同、文明大同、微笑大同成为大同新的名片。要改进工作方法，紧盯存量扩张和链条延伸抓招商引资，强化市场化思维和专业化能力，善于抓方向、抓责任、抓重点，抓人才，学会运用解剖麻雀法和钉钉子工作法，树立问题导向、目标导向、结果导向和效率导向，真正做到解放思想、实事求是、真抓实干、久久为功。时值岁末年初，各级各部门要科学谋划明年各项工作，力争实现一季度“开门红”。要加強值班值守，抓好常态化疫情防控、安全生产、社会稳定等工作，确保人民群众欢度祥和度过“双节”。

全会号召，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实省委十二届二次全会暨省委经济工作会议精神，解放思想、实事求是、真抓实干、久久为功，不断开创大同全方位推动高质量发展新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

